

夜郎谷景区何以长红

贵州日报天眼新闻记者 肖郎平

贵阳市花溪区夜郎谷是有名的网红景点。2025年客流量约200万人次，除去优惠和免票因素，收入2000万元左右。

这个小而美的景区，门票仅20元，是如何保持长红并持续盈利的？

华丽转身，良性发展

夜郎谷所在地之前是荒僻的山野，还有废弃的砖窑、采石场。它的华丽转身，和知名画家宋培伦分不开。

1993年，宋培伦应邀去美国佛罗里达做民族民间雕塑创作，创作了众多有关夜郎文化的作品。在此期间，他参观了雕塑家克扎克为纪念印第安人英雄“疯马”所做的疯马山。克扎克38岁开始做这个大型雕塑，在他去世后家人继承遗志，三代人持续接力。

宋培伦深受感动。1996年辞掉大学工作后，他在距花溪城区10多公里的斗篷山流转300多亩地，以傩文化为主题建造夜郎谷。

夜郎谷的建设持续了20年才对外开放。从2016年开始售票，在疫情之前年均接待游客20余万

人次，其中国外游客近千人。

疫情期间，夜郎谷依然收支平衡。2021年，游客总量还“逆势”攀升至40万人次，门票收入超500万元。疫情结束后，夜郎谷客流量持续增加，热度不减，门票收入不断攀升。

纷至沓来的游客，让夜郎谷的财务状况比较宽松，多年来年均投入150万元以上用于改善景区步道等设施。

夜郎谷的“长红”还带动了周边乡村的发展。景区对100多位手工艺人免费开放摊位，其中有些是当地非物质文化遗产的传承人，也有牙舟陶、蜡染、木雕、剪纸等艺术工作者。景区为当地村民提供了30多个工作岗位。景区外，还有些村民摆摊设点卖饮料食品。此外，夜郎谷反哺村集体，从门票收入中拿出部分钱，用来支援村里的公共建设。

做强特色，挖掘文化

夜郎谷虽然是人造景点，但不是主观想象的野蛮植入，而是基于当地传统文化脉络以艺术形式复活历史的灵魂。据相关史书记载，花溪斗篷山是古夜郎国道夜郎邑的辖地，山顶至今还保留着古夜郎城墙、屯堡的残垣断壁。

宋培伦认为，这个被杂树荒草遮蔽的荒僻山谷蕴藏着古夜郎文化的密码，很有历史文化价值。

在秉持为地方做艺术公共产品的信念支撑下，宋培伦用了30年时间，建起200座艺术景

观，改造了300亩矿坑荒山，在黔中创立了这个文化地标。

中国国家博物馆原副馆长陈履生生前曾称赞，宋培伦异想天开，造福一方，将几乎是无用的资源利用到极致。

河北美术学院教授文山评价，宋培伦带领村寨山民，以艺术为夜郎谷注入了生命和灵魂。从这个意义上说，夜郎谷又不是一个人的，它是公共的，是公共艺术介入文化旅行的一个成功的独特样本。

夜郎谷在公共艺术上的成就获得了专业人士的高度认可，创始人宋培伦获《雕塑》杂志2024年度公共艺术大奖、2024年度国之大匠成就奖，领奖词称赞他“褒扬愚公移山之定力，续写精卫填海之精神”。

宋培伦强调，在发展乡村旅游时，一定要坚持挖掘本土原有的独特文化元素。比如农家墙壁上画的方式，第一个是创新，到处复制就失去新鲜感。

网红效应，大咖加持

夜郎谷连续几年上榜贵州旅游景区打卡热点，慕名而来的人越来越多，园区保持良性发展态势。2020年10月，阿里巴巴发布“十一”假期消费出行趋势报告，夜郎谷热度攀升全国第一，增幅超过400%。

夜郎谷本身的艺术风格，使它成为一个海内外游客向往的网红景区。同时，它也吸引了众多网红大咖前来打卡，网红效应被不断放大。

音乐家谭盾等人慕名而来，歌唱家龚琳娜在这里开演唱会，舞蹈家杨丽萍巡演至贵阳时特意游玩夜郎谷，被这座奇幻石头城堡震撼，称赞“这就是原始的力量”。她还在社交媒体分享：夜郎谷，就像我们云南罗旭的作品一样，都是鬼斧神工，每个地方都有它不同的文化。

一些艺术工作者也喜欢在这里举办各种活动。如“中美景观营造”“贵州首张乡土民谣专辑”“磊石音乐会”等。

夜郎谷还成为许多影视作

品的取景地。《扬起你的笑脸》《夜郎王》《雄关一梦》等影视剧以及央视、地方电视台多次来景区拍摄。

滚动投入，避免风险

采访中，宋培伦多次提到，乡村旅游开发一定要坚持滚动投入，不搞大拆大建，要避免债务风险。

夜郎谷非常尊重自然风貌。宋培伦和村民一起，保护原有景观完整，不破坏山体，不破坏原始风貌，不追求古堡建筑完整有序，也不介意傩面雕塑的对称，也任由藤蔓在石头上肆意生长。

夜郎谷在建设中就地取材，石材、陶罐、木材、废弃建材这些物料成本低廉，除了形制加工外也很少刻意进行艺术加工。这种化腐朽为神奇的方式，既实现了质朴自然的艺术效果又达到了勤俭节约量入为出的经济目标。

夜郎谷也没有急于求成，它是一个缓慢生长的过程，一切靠自有资金。中间也有过借债一两百万元投入的情况，但债务不多，很快就要通过门票收入还清了。他说，只会根据需要逐步投入。

宋培伦认为，发展乡村旅游不能都搞景观建设，照搬外来文化很难成功，一定要挖掘本土文化元素。“旅游观光者一定希望每个村落有每个村落的特点。”

文山赞叹，宋培伦凭一己之力，以很小的资金滚动投入，创建了一个规模如此宏大的文化观光景区，其独特的建设模式和实现路径值得文旅行业借鉴。

↓夜郎谷景区。
贵州日报天眼新闻记者
肖郎平 摄



本报讯（记者 向莉君）省级专精特新中小企业、贵州麒臻实业集团有限公司有半牛；去年从废旧电池中“榨”出40亿元年产值。

该公司是我省约80%废旧铅蓄电池的“终点站”，也是资源循环新生的起点。一块块废旧铅蓄电池投进该公司自动化生产线上后，经过破碎、冲洗分选等工序，塑料、铅、锡、锑等材料被高效分离。

“日处理能力1600吨。”在公司生产车间二层操控室里，一台电脑屏幕上显示着各环节生产数据，车间主任吴永介绍，“全部工序都由电脑控制完成，可以24小时满负荷生产。”

这家公司有点牛 从废旧电池中“榨”出40亿元年产值

麒臻实业为了将每一块电池“吃干榨尽”，不断苦练内功、创新生产工艺。比如采用的先进低温熔炼技术，将温度从传统1200℃大幅降至400℃左右，让铅回收率大幅提升，超98%，产出的精铅纯度高达99.99%。2024年，该公司与中南大学、贵州

大学等高校合作，成功从渣料中提取出锡、锑等金属，年产值增加1亿元。此外，生产过程中产生的尾气也被回收制成氧气，实现了循环利用。

“我们正积极推进强链补链项目。”公司副总经理高星透露，他们新建的氧化铅生产

线可实现精铅的内部转化利用，一条硝酸铅生产线也正筹备建设中，两个新项目投产后预计可新增产值20亿元。

2025年，麒臻实业产值突破40亿元，位列贵州民营企业百强榜单第26位、贵州制造业民营企业20强第14位。

深化文化体制改革 激发创新创造活力 ——文化与旅游体制改革专项小组2025年度全面深化改革综述

贵申改

2025年，文化与旅游体制改革专项小组深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于贵州工作的重要讲话精神，按照中央和省委部署，坚持守正创新，深化文化体制改革，助力多彩贵州文化强省建设。

谋划推动重点工程，贵州文化大厦地基逐步夯实。探索文化润心科技赋能有效机制，出台《关于实施贵州文旅数字化创新工程的意见》，加快宣传思想文化系统赋能、重构、再塑。中国（贵州）大视听融合发展产业园获国家广电总局批复建设。推动国家广电行业大模型配套机房、粤黔视听节目协同共享“未来电视”试点等项目加快建设。谋划实施贵州省宣传思想文化系统人才兴业工程，注重以人为本、以才兴业，大力用好现有人才、引进优秀人才、培育未来人才、扶持基层人才。

抓好重点领域改革，核心功能核心竞争力不断增强。深化省属国有文化企业改革，完成贵州广电网传媒集团、贵州文化演艺产业集团挂牌组建，推动向4家省属国有文化企业全面派驻纪检监察组，省

属国有文化企业将管理层级压缩至三级以内。多彩新媒列入“全国成长性企业文化30强”。构建事企联动机制，推进国有文化企业和新闻事业单位联动改革，贵州日报报刊社与贵州日报当代融媒体集团、贵州广播电视台与贵州广电网络传媒集团建立联席会议制度。推进主流媒体系系统变革，推动主流媒体组织架构、生产流程、传播渠道、技术支撑、评价体系优化升级。17件宣传产品入选中宣部“三好作品”。

纵深推进“四大文化工程”，文化在繁荣发展中彰显立心化人赋能的功能。弘扬红色文化、阳明文化、民族文化、屯堡文化，持续推进全省重要红色纪念场馆提级归口管理。王阳明纪念馆全新展陈亮相。电视剧《乌蒙深爱》、纪录片《西迁壮歌》等在央视热播，电影《四渡赤水》顺利杀青，舞蹈《画里乡田》获第二十届“群星奖”。引导“村超”“村BA”等“村系”有序发展。全省第四次全国文物普查新发现不可移动文物2873处。成功举办屯堡文化大会。持续推进《贵州文库》《阳明文库》《屯堡文丛》等整理出版。出台《贵州省打造重要

演艺市场三年行动方案》，塑造打响“贵州好戏”。出台《关于加强文创产品开发助推贵州文旅产业高质量发展的若干措施》，提出工作举措43条。

深化文旅体融合，旅游产业化高质量发展取得新成效。印发《贵州省世界级旅游目的地总体规划》，实施荔波、黄果树、西江、镇远等4个世界级旅游景区和安顺一流旅游城市规划。出台《贵州省推进文旅体融合工作方案》，贵州长征文化数字艺术馆（红飘带）和《伟大转折》剧目叫好又叫座，黄岗侗寨入选世界“最佳旅游乡村”，21个酒旅融合景区提质升级，42处景区开展低空旅游应用场景。启动首批100个“十镇百寨”品牌培育。制定实施旅游经营主体培育方案，新增涉旅规模以上经营主体92家。围绕“避暑度假到贵州”等主题开展四季营销。推出“黄小西”AI智能体。完成“一码游贵州”平台升级。建立旅游旺季服务保障机制，印发二十条服务质量提升和十条安全生产措施。

改革风劲乘势起 继往开来谱新篇 ——安顺市2025年度全面深化改革综述

贵申改

改革，记录着奋进者的薪火赓续。2025年，在“十四五”与“十五五”历史交汇点上，安顺市以改革领题、以创新开路，将改革的铿锵足迹转化为发展的强大动力。

与时代同行 唯实惟先启征程

擎旗定向，方能行稳致远。安顺市突出目标导向与结果导向，以更大力度推进改革向纵深发展，奏响时代最强音。

对标对表抓方向。市委深改委充分发挥“定方向、抓大事、管全局”作用，召开4次会议，深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，听取和审议重要改革事项15项。严格对标中央和省委改革部署，围绕“两城三基地”建设需要，科学制定年度重点改革任务103项。

全域旅游探路径。在全市开展市级示范、县区试点、部门创新，公共数据授权运营试点获批省级“一市一示范”，“黄龙屯格”旅游一体化发展试点获评贵州省“优秀改革试点”、6个省级“一县一试点”。推进有力，推出改革创新项目73个，为更多领域探明改革路径。

闭环管理促落实。建立改革任务、调度事项、典型案例“三本台账”，清单化管理、项目化推进，确保改革取得实效。贵州航空产业高质量发展、安顺古城文旅融合发展等经验信息获《贵州改革情况交流》刊载，得到多位省领导批示肯定。

与发展同频 破题开路育新机

应势而动，方能把握机遇。安顺市坚持用改革的思维大抓产业，开拓新局面，持续激发全社会创新创造活力。

改革举措落地有声。创新“指挥部+公司”改革，推动贵州航空产业城和一流旅游城市加快建设，深化新能源股份合作开发，新能源装机规模排全省第2位。“三网融合”发展算力规模达410PFlops，建成全国最大苗药研发生产基地、酸汤生产基地。

发展难题得到破解，“三个一”管控发力。健全改革机制，规范乡镇履责获得中央编办肯定，“数智乡村”平台获评贵州省“优秀改革案例”。采取“点题、破题、评题”系统整治民生领域突出问题，办成群众可感可知的实事2264件。

志在远方，定当万山无阻；阔步春冈，挺膺共赴新程。展望“十五五”发展新篇，安顺将在进一步全面深化改革中大踏步、大创新，推出更多具有原创性、标识度的改革举措，为高质量发展和现代化建设增添动力活力。

与民生同向 躬身施策暖人心

同心同德，方能群策群力。安顺市始终将人民作为改革发展的推动力和最终成果的受益者，用改革托起群众稳定的幸福。

居民增收更有保障。“安心干”平台与劳务“头雁”融合发展，跨省异地职业技能培训经验在全省推广。创新肉牛养殖联农带农模式，实现订单式养殖增收。

公共服务更加惠民。创新“1+N”合作模式建设省级区域医疗中心，普惠性托育、标准化养老实现县级机构全覆盖。安顺学院管理体制改革顺利完成。“帮帮唱”获评省级群众性文化品牌活动。

基层治理更为和谐。探索“一表一图一库”规范乡镇履责获得中央编办肯定，“数智乡村”平台获评贵州省“优秀改革案例”。采取“点题、破题、评题”系统整治民生领域突出问题，办成群众可感可知的实事2264件。

志在远方，定当万山无阻；阔步春冈，挺膺共赴新程。展望“十五五”发展新篇，安顺将在进一步全面深化改革中大踏步、大创新，推出更多具有原创性、标识度的改革举措，为高质量发展和现代化建设增添动力活力。

首届(贵州)迎春购物节暨供销大集启幕

本报讯（记者 杨小侠）1月30日启幕的首届（贵州）特色农产品迎春购物节暨供销大集现场热闹非凡。400余家企业带来的4000余个产品满足市民一站式采购优质、实惠年货的需求。

此次购物节以“迎新春·促消费·惠林城”为主题，由省农业农村厅、省商务厅、省供销社、贵州食品工程职业学院联合指导，贵州省短视频直播电商行业协会主办，在贵阳国际会议展览中心举办，将持续至2月13日。

购物节聚焦我省特色农产品，创新采用“线上+线下”的方式，打造集展示展销、品鉴体验、品牌推广于一体的综合性消费平台，助力“贵农直供”“供销大集”及贵农直供、贵独有、贵优选、贵技艺、贵季鲜等省级优质农产品拓宽渠道。购物节期间，还同步推出有万家供销专场、“三品一标”产品推介会、直播带货、民俗展演等丰富活动。

数据要素服务 创新中心贵安中心挂牌

本报讯（记者 陈玲）日前，由贵安发展集团旗下贵安新区数字科技有限公司与贵阳大数据交易所有限责任公司共同打造的数据要素服务创新中心贵安中心正式成立挂牌。

合作双方将围绕数据要素生态培育、数据交易、供需撮合、合规评估、人才培训、数据资产金融创新等关键方向发力，共创数据要素服务创新中心品牌IP。“我们已和百度、景联文科技、零数科技等企业在数据标注、语料加工、数据流通方面开展合作，并与软通、中软、讯飞、拓维、启明星辰等企业成立合资公司，未来将通过生态合作伙伴的力量，共同完成相关计划。”数据要素服务创新中心贵安中心运营方、贵安数科公司副总经理李杭泰介绍，按照规划，3年内培育入驻交易平台的数据商将不低于80家，同时吸引不低于100个城市建设运营、产业园区、物流贸易等数据产品上架，力争场内外交易额超2亿元，助力贵安新区建成西南地区数据要素流通核心枢纽。

责任编辑：肖 莉 刘 杰

版式设计：蔡桂莉 陈欢欢

拟注销登记公告

中国贵州茅台酒厂（集团）有限责任公司职工医院（事业单位法人证书号：125200000550490123）拟申请注销登记，现已成立清算组。请债权人自2026年2月5日起90日内，向清算组申报债权。

申报时间：工作日 9:00-11:30,14:30-17:00

申报地址：贵州省仁怀市中板街道办事处符阳路贵州茅台医院行政楼303室（清算组办公室）

联系人：王先生，联系电话：0851-23216952
特此公告。

中国贵州茅台酒厂（集团）
有限责任公司职工医院清算组
2026年2月5日

变更公告

贵阳市南明区华附初级中学教民号：252010242019018，因学校发展原因，经理事会研究，决定变更以下内容：

“贵阳市南明区华附初级中学”变更为“贵阳市南明区新世界学校”。

请相关债权债务人于见报之日起45个工作日内联系处理相关事宜。逾期不报视为没有提出要求。联系人：龙宇虹，地址：贵州双龙航空港经济区机场路8号首开紫郡旁，电话：1398517310。

贵阳市南明区华附初级中学
2026年2月5日